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Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie viele Tiere wurden in 2020 zu Versuchszwecken gehalten? 
(Bitte aufschlüsseln nach Tierarten!) 

Die Anzahl der zu Versuchszwecken gehaltenen Tiere wird statistisch nicht er
fasst. Die Zahlen der verwendeten Tiere werden nach der Versuchstiermelde
verordnung festgehalten. Die Daten für 2020 sind auf der Homepage des Bun
desinstitut für Risikobewertung unter dem Link https://www.bf3r.de/de/verwen
dung_von_versuchstieren_imjahr_2020-288932.html (zuletzt aufgerufen am 
18.01 .2022) frei zugänglich oder mit Direktzugriff auf die Exceltabelle im Tabel
leblatt „SN-2020" abrufbar (https://www.bf3r.de/cm/343/aufstellung-der-ver
suchstierzahlen-fuer-2020.xlsx - zuletzt aufgerufen am 18.01.2022). 

Frage 2: Wie viele Genehmigungen von Versuchsvorgaben wurden in 2020 
erteilt? 

Im Jahr 2020 wurden 114 Genehmigungen für Tierversuchsvorhaben nach 
§ 8 Tierschutzgesetz von der Genehmigungsbehörde erteilt. 

Frage 3: Wie viele Tierversuche wurden in 2020 zur Entwicklung und Her
stellung oder Prüfung der Qualität, Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit 
von Medizinprodukten (Pharmaka), anderen Stoffen oder Produkten und 
wie viele Versuche wurden zu welchen anderen Zwecken durchgeführt? 

Wie viele Tierversuche im Jahr 2020 zur Entwicklung und Herstellung oder Prü
fung der Qualität, Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit von Stoffen oder Produk
ten und wie viele Versuche zu welchen anderen Zwecken durchgeführt wurden, 
kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 
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Anzahl durchgeführter 
Versuchszweck Tierversuche im Jahr 

2020 

Entwicklung und Herstellung oder Prüfung der Qualität, 
Wirksamkeit oder Unbedenklichkeit von Stoffen oder Pro- 7 
dukten (= regulatorischer Zweck und Routineproduktion) 

Grundlagenforschung 314 

Hochschulausbildung bzw. Schulung zum Erwerb, zur Er-
27 

haltung oder zur Verbesserung beruflicher Fähigkeiten 

Translationale und angewandte Forschung 79 

Erhaltung von Kolonien etablierter genetisch veränderter 
10 Tiere 

Erhaltung der Art 1 

Frage 4: In welchem Umfang und mit welcher Zielstellung wurden in 2020 Tierversu
che an Wirbeltieren in Sächsischen Universitäten und Hochschulen, am Fraunhofer 
Institut und Max-Planck-Institut und dem Sächsischen Landesamt für Umwelt, Land
wirtschaft und Geologie durchgeführt? 

In welchem Umfang und mit welcher Zielstellung im Jahr 2020 Tierversuche an Wirbeltie
ren an sächsischen Universitäten und Hochschulen, am Fraunhofer-Institut und am Max
Planck-Institut sowie dem Sächsischen Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geolo
gie durchgeführt wurden, kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden: 

2020 

Sächsische Universitäten und Hoch
schulen 

Fraunhofer-Institut 

Max-Planck-I nstitut 

Sächsisches Landesamt für Umwelt, 
Landwirtschaft und Geologie 

268 17 
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32 4 
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Frage 5: Wie viele Projekte zur Erforschung von Alternativmethoden zu Tierversu
chen wurden in Sachsen durch das Bundesministerium und/oder Europäische För
dermittel gefördert und welche Ergebnisse hatten diese? 
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Von einer Beantwortung der Frage wird abgesehen. 

5j SACHsEN 

Der Staatsregierung liegen keine Kenntnisse darüber vor, wie viele Projekte zur Erfor
schung von Alternativmethoden zu Tierversuchen in Sachsen durch das Bundesministe
rium und/oder mit europäischen Fördermitteln gefördert wurden und welche Ergebnisse 
diese hatten. Der Staatsregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor. Die 
Staatsregierung ist dem Landtag nur für ihre Amtsführung verantwortlich. Sie ist daher 
lediglich in Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zuständigkeit fallen und 
muss nicht auf Fragen eingehen, die außerhalb ihres Verantwortungsbereichs liegen. Letz
teres ist hier der Fall, denn es wird nach Förderungen gefragt, die in die Zuständigkeit des 
Bundes bzw. der Europäischen Union fallen. 

Mit freundlichen Grüßen 
/ 
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